人 物 RENWU



60 多岁的石顺芳古道热肠、能言善辩。作为全国模范人民调解员,她是沪上首家融合镇、人名命名的调解工作室——华芳调解工作室的当家人。她与团队长期扎根基层,七年来参与化解地区矛盾纠纷 900 余件,涉及物业纠纷、邻里纠纷、婚姻家庭纠纷等,调解成功率达 90%以上。



累计化解 900 余起矛盾 堪比社区"减压阀"

记沪上首家融合镇、人名命名的华芳调解工作室

■ 文/记者 殷志军 图/陆翔

巧妙化解 家事纠纷

今年7月的一天,在华泾镇社区卫生服务中心,谢女士面对前来索要哥哥退休金银行卡的蒋先生情绪激动。就在不到一个月前,徐汇区人民法院判决蒋先生成为其罹患阿尔兹海默症哥哥的监护人。一纸判决,彻底打破了蒋先生的哥哥与谢女士二十年来平静的生活。

"请你把哥哥的银行卡、身份证还有数十万的工资积蓄交出来。"蒋先生手握法院判决书和银行流水单说道。谢女士倍感委屈并表示:"我和你哥哥在一起二十年,他的钱都用在了我们的生活和保健品上。他现在病了,你们才想起来他是亲人,而他以前根本不愿意把钱给你们。"

一方是手持法锤的法定监护人;另一方是二十年的同居伴侣,这场纷争最终被引入了华泾镇司法所的"三所联动"调解室。

鉴于双方前期冲突激烈,华芳调解 工作室的调解员果断采取了"背靠背"调 解。对于蒋先生,调解员指出了一个关 键的法律事实:"你的哥哥在被确诊阿 尔兹海默症前是一位完全民事行为能 力人。他此前自愿将收入用于共同生活, 谢女士若不认可,我们无法强行追索。" 这番话将蒋先生的诉求从"追溯历史全 部流水"拉回到了"保障哥哥未来生活" 的务实轨道上。

谢女士对调解员倾诉照顾病人的艰辛以及蒋先生屡次上门、到医院吵闹带来的困扰。调解员对她的付出表示理解

与共情,但话锋也温和地转向了现实: "如今蒋先生的哥哥重病在身,正是最需要用钱的时候。于情于法,我们都应该为他留下一份保障。"调解员的这番话触动了谢女士,她表示愿意拿出5万元就此了结所有经济纠葛。

虽然与蒋先生的预期相去甚远,但 在调解员的不懈努力以及多番沟通下, 双方达成了共识,哥哥与蒋先生以后一 起生活,谢女士离开前一次性归还 10 万元,并当场把银行卡、身份证等所有证件 交还蒋先生,用于其哥哥今后的生活与 治疗。蒋先生则认可谢女士这些年来对 哥哥的照顾与感情,承诺不再就此纠缠。 (纠纷涉及人均化名)

成功化解 复杂疑难纠纷

华芳调解工作室还积极参与华泾镇 重大疑难矛盾纠纷化解工作,凭借专业 的调解能力和丰富的实践经验,成功化 解了多起复杂疑难纠纷。

面对印象欧洲小区由清洗水箱而引发的业主与物业公司之间的群体矛盾, 石顺芳作为工作组组长,每天下午准时来到小区进行现场办公,直至小区业委会顺利换届并落实好物业公司。

面对徐汇臻园小区业主大会测评决 定对前物业解除合同、新聘物业及物业 费调价引发的群体矛盾,华泾镇组织了 相关部门、华芳调解工作室等力量共同 参与小区工作组开展工作。

另外,华芳调解工作室还化解了两 户因拆违而引发的信访矛盾纠纷以及白 内障手术引起的医患纠纷等。

多项荣誉 接踵而至

华芳调解工作室在 2022 年获评 3A 级社会组织,2023 年荣获"徐汇区社会组织品牌服务项目",2024 年获评"上海市社会组织品牌服务项目"。石顺芳在 2022 年荣获"徐汇区社会治理创新奖",2023 年获评"党建引领基层治理先锋模范",2024 年获评"优秀人民陪审员"。这些荣誉不仅是对其专业能力与

社会贡献的充分肯定,也体现了华泾镇 在人民调解工作中的创新与成效。

徐汇区司法局曾下发通知号召全 区司法行政系统学习石顺芳的先进事 迹与敬业精神,进一步彰显了其示范引 领价值。

据悉,华芳调解工作室不仅是华泾 镇调解工作的重要支撑,更是华泾镇基 层治理的一张亮丽名片。工作室专业、 高效、暖心的服务模式,极大提升了辖 区居民的获得感、幸福感与安全感,为 维护社会和谐稳定作出了贡献。

